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1. INTRODUCERE 

Mecanismul de cooperare și de verificare (MCV) a fost instituit la aderarea Bulgariei la 

Uniunea Europeană în 2007, ca măsură de tranziție pentru a facilita eforturile continue ale 

Bulgariei de a-și reforma sistemul judiciar și de a intensifica lupta împotriva corupției și a 

criminalității organizate1. MCV a reprezentat un angajament comun al statului bulgar și al 

Uniunii de a remedia o serie de deficiențe identificate la momentul aderării și rămase 

nesoluționate, MCV urmând să continue până în momentul în care Comisia consideră că o 

serie de obiective de referință specifice au fost îndeplinite în mod satisfăcător.  

MCV funcționează din 2007 pentru a încuraja și a urmări procesul de reformă cu privire la 

aceste aspecte. În ianuarie 2017, Comisia a efectuat o evaluare cuprinzătoare a progreselor 

realizate de Bulgaria în ultimii zece ani, de la instituirea MCV2. Pe această bază, raportul a 

prezentat o cale clară de urmat în vederea încheierii MCV, pe baza a șaptesprezece 

recomandări-cheie. Având în vedere progresele realizate, Comisia a considerat că aplicarea de 

către Bulgaria a unor măsuri prin care să dea curs acestor șaptesprezece recomandări ar 

constitui o condiție suficientă pentru încheierea MCV, cu excepția cazului în care evoluțiile 

care ar avea loc între timp ar inversa în mod clar cursul acestor progrese. Multe dintre 

recomandări s-au axat pe construirea de garanții interne pentru a asigura caracterul ireversibil 

al rezultatelor și pentru a demonstra că proiectele în curs vor fi continuate și că progresele vor 

fi consolidate chiar și în absența MCV.  

De atunci, Comisia a efectuat două evaluări ale progreselor înregistrate în ceea ce privește 

punerea în aplicare a principalelor recomandări finale. În raportul din noiembrie 20173 
, 

Comisia a concluzionat că s-au înregistrat progrese semnificative. Deși Comisia nu a putut 

încă stabili că vreunul dintre obiectivele de referință este îndeplinit în mod satisfăcător, 

aceasta și-a exprimat convingerea că, dacă își va menține orientarea politică și hotărârea de a 

realiza progrese în domeniul reformei, Bulgaria ar trebui să poată îndeplini, în viitorul 

apropiat, recomandările MCV rămase nesoluționate. Consiliul a salutat etapele pozitive 

semnificative parcurse, remarcând, în același timp, că mai rămâneau încă multe de făcut4.  

În noiembrie 20185, Comisia a salutat progresele înregistrate în vederea încheierii rapide a 

MCV și a concluzionat că obiectivele de referință nr. 1, 2 și 6 pot fi considerate închise 

provizoriu. În ceea ce privește celelalte trei obiective de referință rămase, referitoare la 

continuarea reformei sistemului judiciar și la lupta împotriva corupției, mai erau necesare 

eforturi suplimentare pentru a se asigura punerea deplină în aplicare a recomandărilor din 

ianuarie 2017. Consiliul a luat act de concluziile Comisiei și a încurajat Bulgaria să mențină 

această dinamică pozitivă pentru a consolida progresele făcute în mod concludent și 

ireversibil
6
.
 
 

                                                           
1
  Decizia 2006/929/CE a Comisiei din 13 decembrie 2006 de stabilire a unui mecanism de cooperare și de 

verificare a progreselor realizate de Bulgaria în vederea atingerii unor obiective de referință specifice în 

domeniul reformei sistemului judiciar și al luptei împotriva corupției și a criminalității organizate [C(2006) 

6570]; a se vedea, de asemenea, concluziile Consiliului de Miniștri din 17 octombrie 2006 

(documentul 13339/06 al Consiliului) 
2
  Raport privind progresele realizate de Bulgaria în cadrul Mecanismului de cooperare și verificare, 

COM(2017) 43.  
3
  Raport privind progresele realizate de Bulgaria în cadrul Mecanismului de cooperare și verificare, 

COM(2017) 750. 
4 
 Concluziile Consiliului privind mecanismul de cooperare și de verificare, 12 decembrie 2017 (15587/17). 

5 
 Raport privind progresele realizate de Bulgaria în cadrul Mecanismului de cooperare și verificare, 

COM(2018) 850 final. 
6 
 Concluziile Consiliului privind mecanismul de cooperare și de verificare, 11 decembrie 2018 (15187/18). 
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Prezentul raport prezintă evaluarea Comisiei cu privire la progresele realizate de Bulgaria în 

contextul MCV începând din noiembrie 2018. Ca și în anii anteriori, evaluarea este rezultatul 

unui proces atent de analiză întreprins de Comisie, pe baza cooperării strânse cu autoritățile 

bulgare, precum și a contribuțiilor societății civile și ale altor părți interesate și observatori. 

Evaluarea ține seama, de asemenea, de modul în care au evoluat, de la instituirea MCV, 

politicile și jurisprudența UE în domeniile relevante pentru MCV. 

2.  SITUAȚIA GENERALĂ 

În rapoartele anterioare s-a remarcat faptul că factorii contextuali – în afara domeniului de 

aplicare al MCV, dar cu o relevanță mai largă pentru statul de drept – pot avea uneori un 

impact negativ asupra progresului reformelor. Printre acești factori s-au numărat instabilitatea 

politică globală, un proces legislativ imprevizibil, precum și gravele preocupări recunoscute 

cu privire la contextul mediatic. În Bulgaria, perioada care a trecut de la raportul din 

noiembrie 2018 s-a caracterizat printr-o relativă stabilitate politică, deși a apărut totuși o 

anumită controversă în legătură cu o serie de acuzații privind achiziționarea de proprietăți la 

prețuri inferioare prețurilor pieței de către funcționari și politicieni de rang înalt
7
.  

Raportul din noiembrie 2017 a evidențiat, de asemenea, o serie de probleme legate de 

procesul legislativ. A fost menționat în acest sens exemplul adoptării, în vara anului 2017, a 

unor modificări la Legea privind sistemul judiciar, care a generat preocupări în rândul părților 

interesate și a condus la depunerea de contestații la Curtea Constituțională a Bulgariei
8. A fost 

subliniată nevoia de vigilență cu privire la impactul asupra independenței sistemului judiciar.  

Independența și pluralismul mijloacelor de informare în masă sunt de o importanță majoră 

pentru dezbaterea democratică și ar trebui să poată funcționa fără presiuni nejustificate 

exercitate din cauza unor interese economice sau politice
9
. Deși peisajul mediatic nu se 

încadrează în obiectivele de referință ale MCV
10

, deficiențele sale continuă să aibă un impact 

asupra sistemului de justiție. Libertatea de exprimare și rolul indispensabil al mass-mediei în 

tragerea la răspundere a autorităților publice și în informarea publicului trebuie respectate pe 

deplin și, în același timp, Consiliul Superior al Magistraturii are responsabilitatea importantă 

de a se exprima în apărarea principiului independenței judiciare. Politica mai puternică 

adoptată anul trecut ar trebui să conducă la luarea mai multor măsuri de combatere a 

acoperirii mediatice înșelătoare sau a declarațiilor false ale politicienilor, care afectează 

reputația și credibilitatea sistemului de justiție în ansamblul său. Printre aceste situații se 

numără și cazurile care funcționează după un anumit tipar de critică îndreptată împotriva 

                                                           
7 
 Dezvăluirile au condus la demisia unui număr de funcționari și politicieni de rang înalt, inclusiv fostul 

ministru al justiției, șeful agenției anticorupție și șeful grupului parlamentar al principalului partid de 

guvernământ.  
8 
 A se vedea secțiunea 3.1 de mai jos. 

9 
 Organizația „Reporteri fără frontiere” a constatat că în prezent amenințările la adresa reporterilor au crescut 

într-o asemenea măsură încât practicarea jurnalismului poate fi considerată periculoasă în Bulgaria. În 

clasamentul libertății presei din 2019, Bulgaria își menține poziția 111 din 180 de țări din întreaga lume, 

acesta fiind în continuare cel mai slab rezultat din Uniunea Europeană, în urma unei deteriorări semnificative 

începând cu 2013: https://rsf.org/en/bulgaria. De exemplu, în septembrie 2019, concedierea neașteptată a 

unui prezentator de jurnal de la postul național de radio a generat îngrijorare cu privire la independența 

postului de radio față de presiunea externă, provocând proteste de stradă și ducând la solicitarea unei anchete 

parlamentare. La 27 septembrie, Adunarea Națională a decis să înființeze o comisie de anchetă ad-hoc pentru 

a examina această problemă.  
10

  Aceste chestiuni vor intra în domeniul de aplicare al viitorului mecanism privind statul de drept. 

https://rsf.org/en/bulgaria


 

3 

judecătorilor pe baza conținutului hotărârilor luate de aceștia, care ar putea compromite 

independența și imparțialitatea procesului judiciar
11

.  

Mecanisme de sprijinire a durabilității statului de drept 

Un alt aspect important al contextului subiacent este dezvoltarea unei infrastructuri mai largi a 

statului de drept, atât la nivelul UE, cât și la nivel național. Această dezvoltare merge în 

sensul punerii la dispoziție a unor noi instrumente care să impulsioneze consolidarea statului 

de drept, inclusiv în ceea ce privește aspectele vizate de MCV. La nivelul UE, sistemele 

judiciare naționale sunt analizate de mai mulți ani în cadrul tabloului de bord privind justiția 

în Uniunea Europeană
12

 și, alături de cadrele anticorupție, în contextul semestrului european 

de coordonare a politicilor economice și de reformă structurală
13

. Aceste aspecte vor fi 

dezvoltate în continuare pe baza Comunicării Comisiei din iulie 2019
14

, care prezintă o serie 

de acțiuni concrete pentru consolidarea capacității Uniunii de a promova și de a sprijini statul 

de drept, prin promovarea unei culturi comune a statului de drept, instituirea unui ciclu de 

evaluare a statului de drept pentru a monitoriza evoluțiile din statele membre, precum și prin 

furnizarea unui răspuns eficace. Orientările politice ale viitoarei Comisii, în care este 

menționată intenția de a institui un mecanism cuprinzător privind statul de drept aplicabil în 

întreaga UE și făcând obiectul unor raportări obiective pentru toate statele membre, 

garantează continuitatea în această privință
15

. Pe lângă obiectivele de referință prevăzute de 

MCV, articolul 19 alineatul (1) din TUE impune asigurarea unei protecții jurisdicționale 

efective din partea unor instanțe independente, ca expresie concretă a valorii statului de drept, 

astfel cum a fost confirmat de jurisprudența recentă a Curții de Justiție a Uniunii Europene. 

Existența, în toate statele membre, a acestor procese orizontale de monitorizare a statului de 

drept, inclusiv a cadrelor anticorupție, și perspectiva evoluției lor ulterioare subliniază natura 

specifică a MCV ca proces de monitorizare limitat atât în ceea ce privește statele membre 

vizate, cât și aspectele abordate. 

Elaborarea unor mecanisme de reformă la nivel național a fost, de asemenea, un element 

esențial al recomandărilor din ianuarie 2017. Acestea au subliniat importanța dezvoltării unor 

mecanisme de internalizare a monitorizării la nivel național, prin integrarea în procese 

naționale care să implice nu numai autoritățile, ci și societatea civilă. În conformitate cu 

această abordare, raportul din noiembrie 2018 a subliniat faptul că Bulgaria trebuia să 

continue să obțină rezultate concrete atât în cadrul MCV, cât și în viitor, și că monitorizarea 

continuă de către autoritățile bulgare era o parte importantă a acestui proces, inclusiv după 

închiderea MCV. Raportul a subliniat, în special, importanța unei raportări transparente și a 

controlului public, astfel încât monitorizarea la nivel național să devină o garanție pentru 

menținerea căii de progres și de reformă.  

                                                           
11 

 O decizie de eliberare condiționată a Curții de Apel din Sofia pronunțată în septembrie 2019 într-un caz 

foarte mediatizat a avut drept rezultat o combinație de comentarii și de măsuri luate împotriva judecătorilor 

care fuseseră președinții completului de judecată. Acest lucru a condus la critici din partea Asociației bulgare 

a judecătorilor cu privire la lipsa unei reacții eficace din partea membrilor Consiliului Judiciar Suprem 

proveniți din sistemul judiciar.  
12

  https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/upholding-rule-law/eu-justice-

scoreboard_en  
13 

 https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/economic-and-fiscal-policy-coordination/eu-economic-

governance-monitoring-prevention-correction/european-semester_ro  
14 

 Consolidarea statului de drept în cadrul Uniunii - Plan de acțiune, COM(2019) 343 final. Aceasta va 

completa cadrul privind statul de drept din 2014.  
15 

 Orientări politice pentru viitoarea Comisie Europeană (2019-2024) – „O Uniune mai ambițioasă: 

Programul meu pentru Europa”, p. 14-15, a se vedea https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-

political/files/political-guidelines-next-commission_ro.pdf.  

https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/upholding-rule-law/eu-justice-scoreboard_en
https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/upholding-rule-law/eu-justice-scoreboard_en
https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/economic-and-fiscal-policy-coordination/eu-economic-governance-monitoring-prevention-correction/european-semester_ro
https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/economic-and-fiscal-policy-coordination/eu-economic-governance-monitoring-prevention-correction/european-semester_ro
https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/political-guidelines-next-commission_ro.pdf
https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/political-guidelines-next-commission_ro.pdf
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Bulgaria a pus deja în aplicare elemente importante de monitorizare internă și consultare a 

părților interesate, printre care se numără consiliile consultative specifice în domeniile 

reformei sistemului judiciar și al luptei împotriva corupției
16

. În plus, guvernul bulgar a decis 

recent să instituie un mecanism suplimentar, mai cuprinzător, pentru monitorizarea internă 

ulterioară, bazat pe un Consiliu de coordonare și cooperare (denumit în continuare „consiliul 

de monitorizare ulterioară”)
17

. Noul consiliu de monitorizare ulterioară își va începe 

activitatea după încheierea MCV, reunindu-se cel puțin o dată la trei luni
18

. Copreședinții 

acestuia vor fi viceprim-ministrul însărcinat cu reforma sistemului judiciar și reprezentantul 

Consiliului Judiciar Suprem
19

. Consiliul de monitorizare ulterioară va fi responsabil cu 

supravegherea progresului continuu al reformelor și va publica un raport public după fiecare 

reuniune, precum și un raport anual către guvern și Consiliul Judiciar Suprem. Acesta va 

primi informații de la o paletă largă de instituții relevante și va include, de asemenea, un 

consiliu civic format din reprezentanți ai societății civile și ai asociațiilor profesionale din 

sistemul judiciar
20

.  

Consiliul de monitorizare ulterioară ar trebui să monitorizeze și să coordoneze politicile din 

domeniul reformei sistemului judiciar și al luptei împotriva corupției și a criminalității 

organizate. În această calitate, ar trebui să ofere un cadru general important pentru ca 

autoritățile și părțile interesate să evalueze progresele în mod transparent și să își concentreze 

atenția asupra provocărilor rămase. Acesta ar putea, de asemenea, să contribuie la tragerea la 

răspundere a autorităților relevante, în situațiile în care este necesar și adecvat
21

. Autoritățile 

bulgare s-au angajat la nivel de prim-ministru să înzestreze consiliul cu un rol special, astfel 

încât acesta să acționeze ca un instrument eficace în monitorizarea punerii în aplicare a 

reformelor și a evoluției rezultatelor obținute în lupta împotriva corupției și a criminalității 

organizate, precum și în viitoarea coordonare a politicilor.  

Comisia salută angajamentul asumat de autoritățile bulgare de a menține dinamica reformei, 

în deplină transparență și cu implicarea societății civile, după încheierea MCV. Consiliul de 

monitorizare ulterioară ar trebui să fie un interlocutor important, capabil să contribuie atât la 

dezvoltarea dialogului privind statul de drept la nivelul UE, cât și la viitorul mecanism 

cuprinzător privind statul de drept.  

                                                           
16 

 A se vedea obiectivele de referință trei și cinci de mai jos. 
17 

 Participarea instituțiilor din afara puterii executive se va face pe bază de voluntariat.  
18 

 Noua structură a fost aprobată de guvern la 18 septembrie, a se vedea Consiliul de Miniștri, Decretul nr. 240 

din 24 septembrie 2019 de instituire a unui mecanism național de monitorizare a luptei împotriva corupției și 

a criminalității organizate, a reformei judiciare și a statului de drept, precum și a unui Consiliu de 

coordonare și cooperare.  
19 

 Ministrul Justiției va exercita funcția de vicepreședinte, iar Ministerul Justiției va asigura sarcina de 

secretariat. Decretul prevede, de asemenea, că secretariatul asigură coordonarea ori de câte ori este necesar să 

se transmită informații Comisiei Europene. 
20 

 Membrii acestuia vor participa la reuniunile consiliului de monitorizare ulterioară în calitate de observatori și 

vor putea formula opinii și propuneri.  
21 

 Decretul prevede în mod explicit că activitatea acestui consiliu se va desfășura cu respectarea deplină a 

separării puterilor și a independenței sistemului judiciar.  
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3. EVALUAREA PROGRESELOR PRIVIND ÎNDEPLINIREA OBIECTIVELOR 

DE REFERINȚĂ PREVĂZUTE DE MCV PE BAZA RECOMANDĂRILOR 

FORMULATE ÎN RAPORTUL MCV DIN IANUARIE 2017  

3.1  Obiective de referință închise provizoriu în raportul din noiembrie 2018 

(obiectivele de referință nr. 1, 2 și 6) 

Obiectivul de referință nr. 1: independența sistemului judiciar 

Recomandarea 1: să asigure transparența alegerilor membrilor viitorului Consiliu Judiciar 

Suprem, organizându-se o audiere publică la Adunarea Națională înainte de alegerea 

titularilor incluși în cota membrilor numiți de Parlament și oferind societății civile 

posibilitatea de a formula observații cu privire la candidați. 

Recomandarea 2: să obțină rezultate convingătoare în materie de numiri în posturi judiciare 

la nivel înalt efectuate în mod transparent și pe bază de merite, inclusiv în ceea ce privește 

numirea unui nou președinte al Curții Administrative Supreme. 

Recomandarea 3: să îmbunătățească, sub latura lor practică, funcționarea Inspecției 

Judiciare și acțiunile întreprinse de către Consiliul Judiciar Suprem în urma rezultatelor 

controalelor efectuate de inspectorat, în special în ceea ce privește aspectele legate de 

integritate, și să aibă în vedere posibilitatea de a solicita asistență externă, de exemplu din 

partea Serviciului de sprijin pentru reforme structurale și/sau a Consiliului Europei. 

Obiectivul de referință nr. 2: cadrul juridic 

Recomandarea 4: să adopte modificări la Codul de procedură penală și la Codul penal, 

pentru a îmbunătăți cadrul juridic privind urmărirea în justiție a cazurilor de corupție la 

nivel înalt și de criminalitate organizată gravă. 

Obiectivul de referință nr. 6: criminalitatea organizată 

Recomandarea 16: să instituie un mecanism de informare a publicului în legătură cu 

progresele înregistrate în ceea ce privește cazurile de criminalitate organizată la nivel înalt 

care au un caracter public. Respectând prezumția de nevinovăție, procurorul general trebuie 

să prezinte rapoarte privind anchetele și rechizitoriile formulate. Curtea Supremă de Casație 

și Ministerul Justiției trebuie să prezinte rapoarte privind condamnările și executarea 

sentințelor. 

Recomandarea 17: să adopte modificările necesare la Legea privind confiscarea activelor 

provenite din săvârșirea de infracțiuni și să asigure în continuare independența și eficiența 

funcționării Comisiei pentru confiscarea bunurilor obținute în mod ilicit. 

Prezenta secțiune acoperă cele trei obiective de referință care au fost închise provizoriu în 

noiembrie 2018. Acestea se referă la reforma cadrului constituțional și legislativ și la lupta 

împotriva criminalității organizate pentru a răspunde unor deficiențe specifice ale Bulgariei în 

momentul aderării sale la Uniunea Europeană. Comisia a decis închiderea provizorie întrucât 

a considerat că modificările structurale și legislative făcute respectau în mod satisfăcător 

cerințele prevăzute în MCV, în timp ce monitorizarea punerii în aplicare continua. 

Rapoartele anterioare au luat act de progresele înregistrate de Bulgaria de la data aderării în 

ceea ce privește modificarea cadrului său constituțional și legislativ pentru a îmbunătăți 

garanțiile privind independența judiciară, precum și transparența și eficiența procesului 

judiciar. Printre îmbunătățirile recente, modificările aduse Constituției în 2015 au condus la o 

reformă a Consiliului Judiciar Suprem și la instituirea unui inspectorat judiciar mai puternic. 

În prezent, aceste modificări sunt în vigoare de mai mulți ani și au condus la un proces mai 
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transparent și mai responsabil în ceea ce privește atât numirile din sistemul judiciar, cât și 

integritatea
22

. În consecință, raportul din noiembrie 2018 a concluzionat că cele două 

obiective de referință legate de cadrul constituțional și juridic puteau fi închise provizoriu. 

Numirile în sistemul judiciar și funcționarea inspectoratului judiciar au fost identificate ca 

fiind domenii care trebuie să facă obiectul unei monitorizări permanente, iar anumite aspecte 

ale mediului juridic au rămas, de asemenea, deschise pentru o examinare mai aprofundată în 

contextul altor obiective de referință
23

.  

Din noiembrie 2018, Consiliul Judiciar Suprem continuă să își îndeplinească responsabilitățile 

legate de numirile în sistemul judiciar. În unele cazuri s-au constatat întârzieri, deoarece 

Consiliul Judiciar Suprem nu a reușit să ajungă la consens, de exemplu în ceea ce privește 

numirile în anumite posturi-cheie din cadrul Parchetului. Este în continuare esențial ca aceste 

numiri să fie efectuate în mod transparent și pe baza meritelor și ca potențialii candidați care 

sunt calificați pentru posturi să fie încurajați să își depună candidatura, având certitudinea că 

toți candidații vor fi evaluați exclusiv pe baza meritelor.  

O numire importantă care urmează să aibă loc este cea în postul de procuror general, 

mandatul actualului titular încheindu-se în ianuarie 2020. Consiliul Judiciar Suprem a deschis 

procedura în iunie și se preconizează că va numi un succesor la 24 octombrie 2019, care va 

trebui apoi să fie confirmat de președintele republicii
24

. În iulie 2019, un candidat unic a fost 

sprijinit în unanimitate de membrii secției pentru procurori a Consiliului Judiciar Suprem
25

. 

Candidatul și-a prezentat în scris prioritățile pentru mandatul de șapte ani. Procedura prevede, 

de asemenea, o audiere înaintea numirii, în timpul căreia pot fi adresate întrebări și exprimate 

preocupări ale societății civile și ale altor părți interesate. În ultimele săptămâni, a avut loc o 

dezbatere de amploare în mass-media, unele părți interesate exprimându-și îngrijorarea cu 

privire la procedură și la candidat
26

. Va fi responsabilitatea Consiliului Judiciar Suprem să 

asigure un proces transparent și să demonstreze că preocupările exprimate au fost abordate și 

luate în considerare în decizia sa. 

În afară de reforma Consiliului Judiciar Suprem, celălalt element principal al modificărilor 

constituționale din 2015 a fost consolidarea rolului inspectoratului judiciar în ceea ce privește 

integritatea magistraților. În urma unei recomandări din raportul din ianuarie 2017, autoritățile 

bulgare au solicitat asistență din partea Serviciului de sprijin pentru reforme structurale al 

Comisiei, iar în iulie 2019 a fost lansat oficial un proiect, cu implicarea Consiliului Europei și 

a unor experți internaționali. Proiectul are ca obiectiv revizuirea metodelor de lucru ale 

inspectoratului judiciar și acordarea de asistență inspectoratului pentru a favoriza învățarea 

din cele mai bune practici din alte state membre. Se preconizează că acesta va fi finalizat în 

primăvara anului 2020.  

                                                           
22 

 În 2017, a fost ales un nou consiliu judiciar pe baza noilor proceduri, mai transparente, iar inspectoratul 

judiciar a început punerea în aplicare a noilor sale competențe din domeniul integrității.  
23 

 Este vorba, mai precis, de obiectivul de referință nr. 3 privind continuarea reformei sistemului judiciar și de 

obiectivul de referință nr. 4 privind lupta împotriva corupției la nivel înalt, în cazul cărora acțiunea pe plan 

legislativ rămâne relevantă în legătură cu măsurile de urmărire referitoare la principalele probleme ridicate de 

Consiliul Europei și analiza experților independenți ai Parchetului bulgar.  
24 

 Președintele poate respinge un candidat o singură dată, dar nu poate bloca un candidat dacă acesta este 

propus a doua oară de către Consiliul Judiciar Suprem.  
25 

 În temeiul legislației bulgare, ar putea fi prezentați candidați la inițiativa membrilor secției pentru procurori a 

Consiliului Judiciar sau a ministrului justiției. Ministrul justiției și-a manifestat deja intenția de a nu prezenta 

niciun candidat.  
26 

 Inclusiv prin proteste de stradă la inițiativa unor organizații ale societății civile.  
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De-a lungul anilor, cadrul legislativ mai larg a fost supus mai multor reforme. În rapoartele 

MCV recente s-au remarcat, în special, efectele pozitive ale modificărilor aduse Legii privind 

sistemul judiciar în 2016 și Codului de procedură penală în 2017. Raportul din noiembrie 

2018 menționa că unele aspecte-cheie ale cadrului legislativ erau încă în curs de examinare. 

Acestea se refereau, în special, la chestiuni legate de eficacitatea anchetelor penale, inclusiv în 

cazul în care acestea vizează un procuror general aflat în funcție. Aceste aspecte sunt strâns 

legate de măsurile de urmărire corespunzătoare recomandărilor formulate în cadrul 

obiectivelor de referință nr. 3 și nr. 4 (a se vedea mai jos)
27

.  

În altă ordine de idei, Curtea Constituțională a hotărât în februarie 2019 că dispozițiile 

introduse în 2017 la articolul 230 din Legea privind sistemul judiciar, care prevăd 

suspendarea automată a magistraților în cazul deschiderii unei anchete penale împotriva 

acestora, sunt incompatibile cu Constituția bulgară
28

. La 20 septembrie 2019, guvernul a 

înaintat proiecte de amendamente pentru a aduce legea în conformitate cu Constituția prin 

abrogarea acestor dispoziții și s-a angajat să continue adoptarea rapidă în cadrul Adunării 

Naționale
29

.  

În cele din urmă, raportul din noiembrie 2018 a închis provizoriu și obiectivul de referință 

nr. 6 referitor la lupta împotriva criminalității organizate, reflectând astfel evoluțiile pozitive 

din mediul instituțional și rezultatele înregistrate de-a lungul anilor, în ciuda unui context 

dificil. Evoluțiile care au avut loc din noiembrie 2018 nu au ridicat nicio problemă nouă 

relevantă.  

Analiza progreselor înregistrate în ultimul an a confirmat concluziile din noiembrie 2018, 

ceea ce a condus la închiderea provizorie a acestor obiective de referință. Cu toate că există 

în mod inevitabil probleme pertinente care vor necesita în continuare o atenție deosebită din 

partea autorităților bulgare, recomandările formulate în ianuarie 2017 au fost abordate în 

mod satisfăcător.  

3.2  Obiectivul de referință nr. 3: continuarea reformei sistemului judiciar 

Recomandarea 5: să publice un raport care să poată fi consultat de către public și să 

prezinte în detaliu progresele realizate în ceea ce privește punerea în aplicare a strategiei 

naționale de reformă a sistemului judiciar și, de asemenea, să stabilească măsurile care mai 

rămân de luat. Să instituie un mecanism de raportare publică periodică privind progresele 

înregistrate până când se va finaliza punerea în aplicare a strategiei. 

Recomandarea 6: să soluționeze problema volumului de lucru din instanțele cele mai 

aglomerate pe baza noilor standarde de profil și să ajungă la un acord asupra unei foi de 

parcurs pentru reforma hărții judiciare în paralel cu procesul de dezvoltare a e-justiției. 

Recomandarea 7: să întocmească o foaie de parcurs pentru punerea în practică a 

recomandărilor adresate în cadrul raportului elaborat de Serviciul de sprijin pentru reforme 

                                                           
27 

 Secțiunile 3.2 și 3.3.  
28 

 Au fost exprimate îngrijorări cu privire la faptul că dispozițiile privind suspendarea automată a magistraților 

în urma simplei deschideri a unei anchete penale ar putea risca să submineze independența sistemului 

judiciar. Curtea a hotărât că Consiliul Judiciar Suprem trebuie să fie în măsură să evalueze necesitatea și 

proporționalitatea măsurii de suspendare de la caz la caz.  
29 

 Un alt amendament important adoptat în 2017 a impus judecătorilor, procurorilor și magistraților cu sarcini 

de investigare obligația de a declara la Consiliul Judiciar Suprem apartenența la asociațiile profesionale, ceea 

ce a generat preocupări în legătură cu libertatea de asociere a judecătorilor în contextul bulgar. Proiectele de 

amendamente prezentate la 20 septembrie includ, de asemenea, abrogarea acestei cerințe.  
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structurale privind reforma Ministerului Public și interacțiunile dintre acesta și alte instituții, 

inclusiv un mecanism de informare a publicului larg cu privire la progresele înregistrate. 

Recomandarea 8: să stabilească o foaie de parcurs pentru punerea în aplicare a 

recomandărilor formulate în cadrul studiului cu privire la hotărârile CEDO, inclusiv în ceea 

ce privește introducerea unui mecanism de informare a publicului larg cu privire la 

progresele înregistrate. 

În raportul din noiembrie 2018 s-a constatat că au fost realizate progrese semnificative în ceea 

ce privește cele patru recomandări referitoare la continuarea reformei sistemului judiciar. Cu 

toate acestea, o serie de evoluții importante erau încă în curs sau necesitau o monitorizare 

continuă pentru a se confirma evaluarea progreselor înregistrate.  

Din 2017, guvernul a instituit un ciclu periodic de monitorizare și raportare cu privire la 

progresele înregistrate în ceea ce privește punerea în aplicare a strategiei de reformă a 

sistemului judiciar. Consiliul consultativ pentru continuarea reformei sistemului judiciar, 

înființat sub auspiciile Ministerului Justiției în 2016, joacă un rol important în această 

activitate. Aceste procese oferă un cadru pentru cooperarea cu părțile interesate cu privire la 

dosarele legislative în curs și ar putea fi utilizate, de asemenea, în pregătirea viitoarelor 

actualizări ale strategiei de reformă a sistemului judiciar. Viitorul consiliu de monitorizare 

ulterioară va juca, de asemenea, un rol esențial în monitorizarea progreselor înregistrate în 

urma încheierii MCV.
 30

  

Una dintre provocările importante care va presupune un efort continuu în următorii ani este 

îmbunătățirea eficienței și accesibilității sistemului judiciar prin introducerea e-justiției și 

gestionarea echilibrată a volumului de lucru în sistemul judiciar. Deși o reformă globală a 

făcut obiectul mai multor întârzieri de-a lungul anilor, începând cu 2017, Consiliul Judiciar 

Suprem a luat mai multe măsuri importante pentru a răspunde acestor provocări și activități 

suplimentare sunt în curs.  

O altă provocare importantă care este supusă unei atenții continue este funcționarea sistemului 

global de cercetare și urmărire penală a cazurilor de corupție la nivel înalt. De-a lungul anilor 

s-au înregistrat progrese importante. Recent, aceste eforturi au fost confirmate în cadrul unei 

analize independente efectuate în 2016 cu privire la funcționarea Parchetului
31

, precum și al 

unei analize a jurisprudenței Curții Europene a Drepturilor Omului, care s-a axat pe aspectele 

identificate de Curte în 2016 ca reprezentând o problemă sistematică de ineficacitate a 

anchetelor penale din Bulgaria. Acest lucru a avut ca rezultat o serie de măsuri importante 

stabilite în rapoartele anterioare privind MCV. Printre principalele puncte care sunt încă în 

curs de examinare se numără procedura de inițiere a anchetelor penale, inclusiv rolul 

anchetelor preliminare
32

, precum și eventuala necesitate a unui control jurisdicțional al 

deciziilor Parchetului de a nu deschide o anchetă.  

O chestiune deosebit de sensibilă se referă la instituirea unor proceduri care să asigure 

independența, în toate etapele, a investigațiilor care implică acuzații de infracțiuni penale 

                                                           
30 

 A se vedea secțiunea 2 de mai sus.  
31 

 Analiza a fost realizată cu susținerea Serviciului de sprijin pentru reforme structurale al Comisiei și cu 

participarea unor procurori de rang înalt din Germania, Franța, Țările de Jos și Spania. Recomandările 

studiului au stat la baza unei foi de parcurs elaborate de autoritățile bulgare în 2017.  
32 

 Cercetările preliminare precedă etapa oficială de urmărire penală și obiectivul acestora este de a evalua 

existența unor probe suficiente pentru inițierea unei anchete penale oficiale.  
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săvârșite de un procuror general în timpul mandatului
33

. În iunie, ministrul justiției a prezentat 

proiecte de amendamente la Codul de procedură penală și la Legea privind sistemul judiciar, 

ca bază pentru dezbaterea publică cu părțile interesate cu privire la o posibilă propunere din 

partea guvernului, prin care să se stabilească un mecanism de inițiere a procedurilor penale 

împotriva unui procuror general în funcție, precum și împotriva președinților Curții Supreme 

de Casație și Curții Administrative Supreme
34

.  

Aceste proiecte de amendamente au stârnit un viu interes în rândul publicului, inclusiv în 

rândul societății civile și al părților interesate din sistemul judiciar, care și-au exprimat o serie 

de preocupări, dar au și subliniat importanța unei consultări deschise și transparente cu privire 

la astfel de chestiuni sensibile. Dezbaterea a pus sub semnul întrebării dacă modificările 

propuse sunt suficient de clare cu privire la modul în care ar asigura desfășurarea unei anchete 

independente în legătură cu un procuror general aflat în funcție
35

. În plus, includerea 

preconizată a președinților Curții Supreme de Casație și Curții Administrative Supreme în 

domeniul de aplicare al mecanismului propus a ridicat noi preocupări cu privire la un posibil 

risc pentru independența sistemului judiciar
36

, în special având în vedere faptul că cerințele de 

independență sunt diferite pentru procurori și judecători
37

.  

Deși este de salutat faptul că autoritățile bulgare au inițiat o dezbatere publică pe baza unor 

propuneri concrete cu privire la acest subiect sensibil, va fi esențial pentru menținerea 

încrederii publice ca îngrijorările exprimate să fie abordate în mod corespunzător. În astfel de 

cazuri, Comisia consideră că utilizarea expertizei Consiliului Europei și a altor entități 

independente prezintă numeroase avantaje. Pentru a se asigura că modificarea adoptată în 

final va conține garanții adecvate pentru independența sistemului judiciar, autoritățile bulgare 

au solicitat un aviz din partea Comisiei Europene pentru democrație prin drept (Comisia de la 

                                                           
33 

 Consiliul Europei continuă să monitorizeze măsurile de urmărire luate de Bulgaria în legătură cu aceste 

chestiuni, dintre care multe s-au reflectat și în analiza independentă a Parchetului, menționată mai sus. În 

martie 2019, Consiliul Europei a invitat autoritățile să prezinte, înainte de 1 octombrie 2019, informații 

privind propuneri concrete de măsuri în cele trei domenii menționate mai sus, care sunt toate esențiale pentru 

respectarea statului de drept și, în acest context, le-a încurajat să coopereze strâns cu Secretariatul și să 

utilizeze expertiza disponibilă prin intermediul Consiliului Europei; în plus, Consiliul Europei a încredințat 

secretariatului său sarcina de a pregăti un proiect de rezoluție intermediară spre examinare în 

decembrie 2019, în cazul în care nu se realizează niciun progres tangibil. 

https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectID=09000016809372d5  
34 

 Proiectele de amendamente au fost prezentate în cadrul unei reuniuni a unui grup de lucru din cadrul 

Ministerului Justiției, care a fost transmisă în mod excepțional în direct pe internet, iar textele au fost făcute 

publice ulterior.  
35 

 Procedura propusă ar institui cerința autorizării de către Consiliul Judiciar Suprem pentru inițierea unei 

anchete penale împotriva magistraților de rang înalt, într-un mod similar procedurii care prevede că pentru 

inițierea unei proceduri penale împotriva unui membru al Parlamentului este necesară o autorizație din partea 

Adunării Naționale. Plenul Consiliului ar urma să ia această decizie în urma unei moțiuni introduse fie de trei 

membri ai camerei relevante a Consiliului (secția pentru procurori în cazul procurorului general), fie de 

ministrul justiției. Decizia ar implica suspendarea automată din funcție, iar ancheta ar urma să fie efectuată de 

către procurori din cadrul parchetului specializat în criminalitatea organizată sau al Parchetului din Sofia, în 

funcție de natura presupusei infracțiuni.  
36 

 Preocupările cu privire la independența sistemului judiciar au vizat în special proporționalitatea prevederii 

preconizate privind suspendarea automată din funcție în cazul unei decizii de deschidere a unei anchete 

penale. În plus, s-a exprimat punctul de vedere potrivit căruia nu era necesară o procedură specială pentru 

președinții curților menționate, întrucât organele de urmărire penală sunt deja în măsură să efectueze o 

anchetă independentă în cadrul juridic actual.  
37

  Acest aspect este, de exemplu, reamintit în avizul Comisiei de la Veneția din octombrie 2017 referitor la 

Legea bulgară privind sistemul judiciar (Avizul nr. 855/2016, p. 10).  

https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectID=09000016809372d5
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Veneția)
38

. Cererea a fost transmisă Comisiei de la Veneția de către ministrul justiției la 

24 septembrie 2019, iar în contactele la nivel de prim-ministru cu Comisia Europeană, 

Bulgaria s-a angajat să respecte recomandările Comisiei de la Veneția, în conformitate cu 

parametrii ordinii constituționale bulgare. Comisia salută disponibilitatea autorităților bulgare 

de a recurge la expertiză externă care să le ajute la găsirea unei soluții măsurate și echilibrate, 

pentru a garanta că în cadrul viitoarei proceduri este asigurată independența sistemului 

judiciar.  

În timp ce propunerile deja prezentate se referă, în special, la chestiunea anchetării efective a 

magistraților de rang înalt, problema sistemică mai generală a eficacității anchetelor necesită, 

de asemenea, o analiză atentă din partea autorităților bulgare, ținându-se cont în mod 

corespunzător de necesitatea unei consultări de amploare a părților interesate și a experților. 

Guvernul bulgar s-a angajat să își continue cooperarea cu Consiliul Europei pentru a găsi 

soluții viabile cu privire la aceste chestiuni, care trebuie să fie în conformitate cu jurisprudența 

Curții Europene a Drepturilor Omului
39

.  

Pe baza analizei obiectivului de referință nr. 3, Bulgaria a luat măsuri importante pentru a 

pune în aplicare recomandările 5, 6, 7 și 8, iar aceste recomandări pot fi considerate ca fiind 

îndeplinite în mod satisfăcător. Guvernul bulgar a stabilit, de asemenea, un set de măsuri de 

urmărire, iar Comisia salută angajamentele asumate de guvernul bulgar în acest sens. Astfel 

de măsuri de urmărire trebuie să beneficieze de timpul necesar pentru a fi suspuse unei ample 

consultări a părților interesate și a experților, inclusiv a organelor relevante ale Consiliului 

Europei. Acestea ar face, de asemenea, obiectul unei examinări de către Consiliul de 

monitorizare ulterioară și ar contribui la dialogul viitor cu Comisia în cadrul mecanismului 

cuprinzător privind statul de drept. 

3.3  Obiectivul de referință nr. 4: corupția la nivel înalt 

Recomandarea 9: să adopte un nou cadru juridic privind combaterea corupției, în 

conformitate cu intențiile declarate în strategia anticorupție și să asigure punerea sa în 

aplicare. Să înființeze o autoritate eficientă de combatere a corupției. 

Recomandarea 10: să adopte și să pună în aplicare o reformă a Legii privind administrația 

publică prin care să consolideze serviciile de inspecție internă din cadrul administrației 

publice. 

Recomandarea 11: pornind de la analiza cazurilor anterioare, să elaboreze, cu colaborarea 

tuturor instituțiilor relevante, o foaie de parcurs care să vizeze eliminarea deficiențelor 

privind investigarea și urmărirea penală a cazurilor de corupție la nivel înalt și care să 

prevadă inclusiv un mecanism de informare a publicului larg cu privire la progresele 

înregistrate. 

                                                           
38

  Comisia europeană pentru democrație prin drept (Comisia de la Veneția) este un organ consultativ din cadrul 

Consiliului Europei, care oferă consultanță statelor sale membre cu privire la chestiunile constituționale și la 

normele europene din domeniile democrației, drepturilor omului și statului de drept. 
39 

 În iunie 2019, a avut loc o masă rotundă la care au participat reprezentanți ai autorităților, ai instituțiilor 

judiciare și ai Consiliului Europei.  
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Recomandarea 12: să instituie un mecanism de informare a publicului în legătură cu 

progresele înregistrate în ceea ce privește cazurile de corupție la nivel înalt care au un 

caracter public. Respectând prezumția de nevinovăție, procurorul general trebuie să prezinte 

rapoarte privind anchetele și rechizitoriile formulate. Curtea Supremă de Casație și 

Ministerul Justiției trebuie să prezinte rapoarte privind condamnările și executarea 

sentințelor. 

În raportul din noiembrie 2018 s-a constatat că Bulgaria a înregistrat progrese semnificative în 

ceea ce privește cele patru recomandări referitoare la combaterea corupției la nivel înalt. În 

același timp, în raport s-a remarcat și faptul că este încă necesar să se ajungă la un bilanț solid 

al condamnărilor definitive în cazurile de corupție la nivel înalt și că este nevoie de o 

monitorizare continuă a noului cadru instituțional anticorupție, pentru a consolida progresele 

realizate.  

Reformele cuprinzătoare ale cadrului instituțional general anticorupție care au fost realizate în 

ultimii doi ani au început să aibă un impact. Acesta este legat, în special, de Legea 

anticorupție din ianuarie 2018 prin care s-a instituit o nouă agenție anticorupție, de 

modificările din 2017 la Legea privind administrația publică, care aduc clarificări cadrului 

juridic pentru activitatea serviciilor de inspecție internă, precum și de modificările din 2017 

ale Codului de procedură penală, care au conferit Parchetului și instanței specializate în 

criminalitatea organizată competențe suplimentare în ceea ce privește corupția la nivel înalt.  

Conform celor indicate de autoritățile bulgare, aceste reforme au contribuit la îmbunătățirea 

condițiilor generale pentru prevenirea, depistarea, investigarea și urmărirea penală a cazurilor 

de corupție. De exemplu, noua agenție anticorupție a examinat declarațiile de interese a mii de 

funcționari, identificând domeniile în care sunt necesare acțiuni de urmărire
40

. Este firesc să 

fie nevoie de timp pentru ca reformele să se facă simțite în diferitele etape ale investigării, 

urmăririi penale și eventualei condamnări, dar pe viitor va trebui să se pună un accent 

deosebit pe această chestiune, pentru a se asigura un bilanț solid de rezultate concrete
41

. 

Recentele acuzații de mare notorietate, în care erau implicați funcționari publici și politicieni 

de rang înalt, au evidențiat, de asemenea, provocările cu care se confruntă Bulgaria în acest 

domeniu.  

O provocare deosebită în contextul bulgar – cu care se confruntă instituții precum noua 

agenție anticorupție și Parchetul – este necesitatea ca instituțiile anticorupție să câștige 

încrederea publicului și să capete o reputație durabilă de independență și profesionalism în 

activitatea lor. Mai presus de toate, cetățenii ar trebui să poată avea încredere deplină în faptul 

că aceste instituții acționează în mod imparțial, cu respectarea deplină a garanțiilor 

procedurale și a drepturilor fundamentale, inclusiv a prezumției de nevinovăție
42

. Un element 

important pentru consolidarea încrederii este procesul de numire a conducerii acestor 

instituții.  

                                                           
40  Raportul pentru 2018 indică faptul că verificarea activelor private și a declarațiilor de interese a fost efectuată 

pentru peste 9 000 de persoane. Peste 700 de declarații au făcut obiectul unor corecții sau al unor măsuri de 

urmărire speciale. 
41 

 Corupția rămâne un domeniu de preocupare majoră în Bulgaria, după cum reiese din diverse sondaje și studii 

realizate de observatori independenți.  
42 

 Acest lucru necesită, pe lângă respectarea legii în practică, și o comunicare atentă din partea acestor instituții, 

pentru a transmite publicului larg o imagine de neutralitate și profesionalism.  
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În prezent, agenția anticorupție continuă să funcționeze fără să aibă un director permanent. 

După cum s-a subliniat în raportul din noiembrie 2018, procedura de alegere a conducerii 

agenției anticorupție a fost controversată din cauza faptului că s-a bazat pe o majoritate simplă 

în Adunarea Națională, ceea ce generează preocupări cu privire la o posibilă politizare a 

conducerii agenției. Viitoarea numire a unui nou director al agenției anticorupție va fi un test 

important pentru capacitatea Adunării Naționale de a organiza procesul în mod deschis și pe 

bază de merit, astfel încât să atenueze preocupările și să contribuie la restabilirea încrederii în 

această instituție-cheie.  

Alte două domenii esențiale pentru consolidarea încrederii sunt utilizarea expertizei externe 

relevante pentru a îmbunătăți cadrul anticorupție, precum și implicarea și dialogul cu părțile 

interesate cu privire la punerea în aplicare a strategiei de combatere a corupției. Ambele vor fi 

esențiale pentru menținerea unei dinamici credibile. În contactele cu Comisia, guvernul bulgar 

s-a angajat să își continue eforturile în acest domeniu, inclusiv bazându-se pe cooperarea cu 

Grupul de state împotriva corupției (GRECO) al Consiliului Europei
43

. De asemenea, 

Consiliul de monitorizare ulterioară va juca un rol important în menținerea atenției publice 

asupra acestor provocări importante care vor apărea ca urmare a încheierii MCV
44

.  

Pe baza analizei obiectivului de referință nr. 4, au început să fie consolidate activitățile cu 

privire la cadrul juridic și instituțional în conformitate cu recomandările 9, 10, 11 și 12, iar 

aceste recomandări pot fi considerate ca fiind îndeplinite în mod satisfăcător. Bulgaria va 

avea nevoie de timp pentru a obține un bilanț solid, în special sub noua conducere a agenției 

anticorupție. Comisia salută angajamentul guvernului bulgar de a-și continua eforturile pe 

baza experienței internaționale și prin asigurarea transparenței și a responsabilității. Acest 

angajament ar face, de asemenea, obiectul unei examinări de către consiliul de monitorizare 

ulterioară și ar contribui la dialogul viitor cu Comisia în cadrul mecanismului cuprinzător 

privind statul de drept. 

3.4  Obiectivul de referință nr. 5: aspecte generale legate de corupție, inclusiv de 

corupția la nivel local și la frontiere 

Recomandarea 13: să supună unei examinări externe verificările ex ante ale procedurilor de 

achiziții publice și acțiunile întreprinse în urma acestor verificări, inclusiv verificările 

ex post, precum și cazurile de conflicte de interese sau de corupție detectate și măsurile 

corective întreprinse pentru remedierea deficiențelor identificate. 

Recomandarea 14: să pună în aplicare măsuri bazate pe analiza riscurilor în vederea 

combaterii micii corupții din sectoarele cu grad ridicat de risc din administrația publică, 

inspirându-se din acțiunile întreprinse în cadrul Ministerului de Interne. Să se continue 

aceste eforturi în cadrul Ministerului de Interne. 

Recomandarea 15: să instituie un mecanism de informare a publicului în legătură cu 

punerea în aplicare a strategiei naționale anticorupție pe toată durata rămasă până la 

încheierea perioadei de punere în aplicare a strategiei. 

                                                           
43 

 Grupul de state împotriva corupției (GRECO) al Consiliului Europei, un organ consultativ care monitorizează 

punerea în aplicare a politicilor anticorupție de către membrii Consiliului Europei, analizează în prezent 

aspecte ale cadrului anticorupție din Bulgaria în contextul celei de a patra runde de evaluare a acestuia și se 

preconizează că va lansa în curând activități în cadrul celei de a cincea runde de evaluare. În plus, Bulgaria se 

poate baza, de asemenea, pe asistență în cadrul Programului de sprijin pentru reforme structurale al Comisiei.  
44 

 În ceea ce privește consiliul de monitorizare ulterioară, a se vedea secțiunea 2 de mai sus.  
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Raportul din noiembrie 2018 a recunoscut că Bulgaria a înregistrat progrese semnificative în 

ceea ce privește cele trei recomandări din cadrul obiectivului de referință nr. 5, dar a remarcat, 

de asemenea, că aceste chestiuni ar necesita continuarea monitorizării de către autoritățile 

bulgare pe termen mai lung, pentru a se putea obține rezultate concrete. În ultimul an, 

Bulgaria a confirmat progresele înregistrate și și-a continuat eforturile în aceste domenii.  

Achizițiile publice sunt un domeniu cu un grad ridicat de risc legat de conflictele de interese 

și de corupție. Bulgaria a recurs la asistență din partea Băncii Internaționale pentru 

Reconstrucție și Dezvoltare (Banca Mondială) pentru a efectua o examinare aprofundată a 

sistemului său de achiziții publice. Acest proiect a fost finalizat în primăvara anului 2019, 

fiind formulate o serie de recomandări, inclusiv în ceea ce privește prevenirea corupției, a 

conflictelor de interese și a fraudei. Autoritățile raportează că sunt deja în curs o serie de 

acțiuni inițiale prin care să se dea curs acestor recomandări, în timp ce întreaga examinare va 

contribui la elaborarea unei viitoare strategii cuprinzătoare privind achizițiile publice. 

Domeniul mai larg al achizițiilor publice este reglementat de legislația UE și va fi important 

ca această activitate să fie dusă la bun sfârșit și, dacă este necesar, să se recurgă la expertiză 

suplimentară în anumite domenii
45

.  

De asemenea, Bulgaria a continuat punerea în aplicare a planurilor de acțiune sectoriale 

specifice pentru prevenirea corupției în administrația de stat. O nouă rundă de planuri 

sectoriale a fost adoptată la începutul anului 2019, ca parte a unui ciclu anual, aceste planuri 

fiind monitorizate de un consiliu național care se ocupă cu politicile în materie de combatere a 

corupției, prezidat de un coordonator național pentru combaterea corupției, care ocupă, de 

asemenea, o funcție de rang înalt în guvern
46

. Această activitate necesită o atenție continuă în 

cadrul tuturor departamentelor și agențiilor guvernamentale. Consiliul de monitorizare 

ulterioară ar putea juca un rol important în asigurarea vizibilității și a sprijinului pentru aceste 

eforturi. Alături de consiliul național care se ocupă cu politicile în materie de combatere a 

corupției, noul consiliu va avea un rol de jucat în actualizarea strategiei de combatere a 

corupției care este aplicată în prezent și care datează din 2015, pentru a ține seama de 

evoluțiile și provocările actuale. Un element important va fi implicarea largă a părților 

interesate și a societății civile atât în evaluarea strategiei actuale, cât și în definirea noilor 

priorități pentru viitor
47

. 

Analiza obiectivului de referință nr. 5 confirmă progresele menționate în raportul din 

noiembrie 2018 privind recomandările 13, 14 și 15, iar aceste recomandări pot fi acum 

considerate ca fiind îndeplinite în mod satisfăcător. Multe dintre aceste aspecte necesită o 

atenție susținută, iar activitatea de analizare a provocărilor și de stabilire a unui proces 

coerent de abordare a acestora în mod continuu a oferit o bază solidă pentru activitățile 

viitoare. Aspecte precum achizițiile publice fac, de asemenea, obiectul unor acțiuni de 

urmărire în procesul normal de asigurare a respectării legislației UE. Toate acestea vor face, 

de asemenea, obiectul unei examinări de către consiliul de monitorizare ulterioară și vor 

contribui la dialogul viitor cu Comisia în cadrul mecanismului cuprinzător privind statul de 

drept. 

                                                           
45 

 Aceasta ar putea include, de asemenea, asistență pentru punerea în aplicare în mod corespunzător a legislației 

UE privind achizițiile publice.  
46 

 În prezent, viceprim-ministrul însărcinat cu reforma sistemului judiciar și ministru al afacerilor externe deține 

și funcția de coordonator național pentru combaterea corupției.  
47 

 Atât Consiliul național care se ocupă cu politicile în materie de combatere a corupției, cât și noul consiliu de 

monitorizare ulterioară au o componentă de implicare a societății civile și ambele pot favoriza un angajament 

mai amplu din partea societății civile. 
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4.  CONCLUZIE  

În decizia de instituire a MCV, Comisia, luând act de eforturile considerabile depuse pentru 

finalizarea pregătirilor Bulgariei în vederea aderării, a identificat problemele rămase 

nesoluționate, în cazul cărora mai erau necesare progrese suplimentare pentru a se asigura 

capacitatea sistemului judiciar și a organismelor de aplicare a legii de a pune în aplicare și de 

a aplica măsurile adoptate în vederea instituirii pieței interne și a spațiului de libertate, 

securitate și justiție
48

. Responsabilitatea și eficiența acestor organisme constituiau elemente 

importante în această privință.  

Acest lucru a contribuit la procesul MCV, conducând la cele șaptesprezece recomandări-cheie 

formulate de Comisie în ianuarie 2017. Bulgaria a depus eforturi consecvente pentru punerea 

în aplicare a acestor recomandări, astfel cum este descris în rapoartele din noiembrie 2017 și 

noiembrie 2018. Această activitate a continuat în acest din urmă an, iar Bulgaria a înregistrat 

progrese suplimentare, inclusiv în ceea ce privește recomandările referitoare la obiectivele de 

referință nr. 3, 4 și 5, care au rămas deschise în urma evaluării de anul trecut.  

În anul care a trecut s-a realizat consolidarea cadrului juridic și instituțional instituit în anii 

precedenți. Transpunerea acestui lucru în rezultate pe termen lung va necesita determinare și 

acțiuni de urmărire. Măsurile luate de Bulgaria pentru a institui sisteme de monitorizare a 

acestui proces sunt esențiale în acest sens.  

În plus față de angajamentul de a continua reformele legate de lupta împotriva corupției, 

Comisia ia act, în special, de angajamentul exprimat de guvernul bulgar de a institui proceduri 

privind răspunderea procurorului general, inclusiv garantarea independenței sistemului 

judiciar, în conformitate cu recomandările Comisiei de la Veneția. Guvernul bulgar a înaintat 

o cerere de aviz către Comisia de la Veneția și s-a angajat să respecte recomandările acesteia 

în conformitate cu parametrii ordinii constituționale bulgare.  

Comisia ia act, de asemenea, de angajamentul autorităților bulgare de a adopta acte legislative 

de abrogare a dispozițiilor din Legea privind sistemul judiciar care prevăd suspendarea 

automată a magistraților în cazul deschiderii unei anchete penale împotriva lor și raportarea 

statutului de membru în asociațiile profesionale. Guvernul bulgar a prezentat deja Adunării 

Naționale o propunere legislativă în acest sens. 

În cele din urmă, Comisia ia act de angajamentul exprimat de guvernul bulgar de a asigura o 

cooperare continuă cu organele Consiliului Europei pentru a aborda deficiențele rămase în 

ceea ce privește cadrul anticorupție din Bulgaria și anchetele penale eficace.  

Comisia consideră că progresele realizate de Bulgaria în cadrul MCV sunt suficiente pentru 

îndeplinirea angajamentelor asumate de Bulgaria la momentul aderării sale la UE. Bulgaria va 

trebui să continue să lucreze în mod consecvent la transpunerea angajamentelor menționate în 

prezentul raport în acte legislative concrete și la continuarea punerii în aplicare. Consiliul de 

monitorizare ulterioară va trebui să monitorizeze punerea în aplicare continuă a reformelor 

realizate de Bulgaria, iar rezultatele monitorizării vor contribui la dialogul viitor cu Comisia 

în cadrul mecanismului cuprinzător privind statul de drept. Înainte de a lua o decizie finală, 

                                                           
48 

 Decizia Comisiei din 13 decembrie 2006 [C(2006) 6570]. 
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Comisia va ține seama în mod corespunzător de observațiile Consiliului, precum și ale 

Parlamentului European
49

. 

                                                           
49

  Încheierea MCV pentru Bulgaria ar lua forma unei decizii a Comisiei de revocare a Deciziei 2006/929/CE a 

Comisiei din 13 decembrie 2006 de stabilire a unui mecanism de cooperare și de verificare a progreselor 

realizate de Bulgaria în vederea atingerii unor obiective de referință specifice în domeniul reformei 

sistemului judiciar și al luptei împotriva corupției și a criminalității organizate [C(2006) 6570]. 

 


